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Předmluva

Tento dokument (EN 14997:2015) vypracovala technická komise CEN/TC 292 Charakterizace odpadů,
jejíž
sekretariát zajišťuje NEN.



Této evropské normě je nutno nejpozději do září 2015 udělit status národní normy, a to buď vydáním
identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu,
je nutno zrušit nejpozději do září 2015.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN [a/nebo CENELEC] nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech
patentových práv.

Tento dokument nahrazuje CEN/TS 14997:2006.

Tento dokument byl vypracován na základě mandátu uděleného CEN Evropskou komisí a Evropským
sdružením volného obchodu.

Do tohoto nového vydání textu byly implementovány dále uvedené významné technické změny:

status dokumentu byl změněn z CEN/TS na evropskou normu;●

byly přidány údaje o výkonnosti (viz příloha E).●

Podle vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, Bývalé jugoslávské republiky
Makedonie, České republiky, Dánska, Estonska, Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie,
Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska, Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska,
Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Španělska,
Švédska, Švýcarska a Turecka.

Úvod

Tento dokument byl vypracován především proto, aby podpořil požadavky na zkoušení
vyluhovatelnosti v zemích EU a EFTA.

Tento dokument specifikuje metodu zkoušení pro stanovení vlivu pH na vyluhovatelnost
anorganických složek z odpadů.

Pro úplnou charakterizaci vyluhovatelnosti odpadů za definovaných podmínek je potřeba použít další
metody zkoušení (viz EN 12920).

Ten, kdo provádí analýzy odpadů a kalů, si má být vědom typických rizik tohoto materiálu bez ohledu
na stanovované ukazatele. Vzorky odpadů a kalů mohou obsahovat nebezpečné látky (např. toxické,
reaktivní, hořlavé a infekční), které mohou být náchylné k biologickým a/nebo chemickým reakcím.

Proto se doporučuje, aby se s těmito vzorky zacházelo se zvláštní opatrností. Plyny, které mohou
vznikat během mikrobiální aktivity nebo chemických reakcí, jsou potenciálně hořlavé a mohou
natlakovat utěsněné nádoby.
Po roztržení nádob mohou vzniknout nebezpečné střepiny, prach a/nebo aerosol. Mají být dodržovány
národní předpisy týkající se všech rizik spojených s touto metodou.

V různých evropských zemích byly vyvinuty zkoušky pro charakterizaci odpadů a posouzení složek,
které mohou být vyluhovány z odpadů. Uvolnění rozpustných složek při kontaktu s vodou je
považováno za jeden z hlavních mechanismů uvolňování, který představuje možné riziko pro životní
prostředí během životního cyklu materiálů (scénář ukládání na skládku nebo opětovného využití).
Účelem těchto zkoušek je zjištění vyluhovacích vlastností odpadů. Složitost procesu vyluhování
vyžaduje určitá zjednodušení. V jediné normě nemohou být zohledněny všechny významné stránky



vyluhování.

Postupy charakterizující chování odpadů mohou být podle cíle s použitím různých zkoušek obecně
rozděleny
do tří kroků. Následující hierarchie zkoušení je převzata ze směrnice o skládkách odpadů1)
a z rozhodnutí k příloze II k této směrnici2) pro odstraňování odpadu.

Základní charakteristika představuje úplný popis odpadu shromážděním všech potřebných informací proa.
bezpečné dlouhodobé i krátkodobé nakládání s odpady. Základní popis může poskytnout informace
o odpadu (druh a původ, složení, konzistence, vyluhovatelnost atd.), informace pro pochopení chování
odpadu ve zvažo-
vaných scénářích nakládání, porovnání vlastností odpadu s mezními hodnotami a detekci klíčových
proměnných (kritických ukazatelů, jako jsou poměry kapalné fáze k pevné fázi (L/S), složení výluhu, faktory
ovlivňující vyluhovatelnost, jako jsou hodnota pH, oxidačně-redukční potenciál, komplexační kapacita
a fyzikální parametry) pro zkoušení shody a možnost volby pro zjednodušení zkoušení shody. Charakterizací
je možné zjistit poměry mezi výsledky zkoušek ze základního popisu a výsledky ze zjednodušených postupů
zkoušek, stejně jako informace o vhodné četnosti zkoušení shody. Kromě vyluhovacích vlastností má být
známé složení
odpadu nebo má být stanoveno zkoušením. Zkoušky používané pro získání základního popisu odpadu mají
vždy zahrnovat ty zkoušky, které se používají pro zkoušení shody.
Zkoušení shody se používá k prokázání toho, že současný vzorek svými parametry odpovídá souboru vzorkůb.
zkoušených dříve při získání základního popisu, používá se pro posouzení shody s předepsanými limitními
hodnotami. Zkoušení shody má být proto vždy součástí programu získání základní charakterizace. Zkoušení
shody je zaměřeno na klíčové proměnné a na chování při vyluhování, zjištěné základními charakterizačními
zkouškami. Části zkoušek pro získání základního popisu mohou být také použity pro účely zkoušení shody.
Zkoušky pro ověření na místě se používají pro rychlou kontrolu toho, že odpad je shodný s tím, který bylc.
podroben zkoušení shody. Zkoušky ověření na místě nejsou nutně zkouškami vyluhovacími.

Postup popsaný v tomto dokumentu je zkouškou pro získání základního popisu a patří do kategorie a).

Podle EN 12920 hodnocení uvolňování složek z odpadů v určitém scénáři zahrnuje provedení různých
zkoušek. Zkouška popsaná v této normě se provádí při kontinuálním automatické úpravě hodnoty pH.
Provádí se zmenšení velikosti částic, aby se usnadnilo dosažení rovnováhy.

Tato zkouška se liší od zkoušky vlivu pH na vyluhování s počátečním přídavkem kyseliny/zásady (viz
EN 14429), při které je pH upravováno přídavkem předem zvolených množství kyseliny nebo zásady
tak, aby bylo dosaženo požadovaných konečných hodnot pH. Tato zkouška je zaměřena na dosažení
rovnováhy na konci postupu.

POZNÁMKA V příloze B jsou uvedena specifická použití zkoušky vlivu pH na vyluhování s počátečním
přídavkem
kyseliny/zásady a zkoušky vlivu pH na vyluhování s kontinuálním řízením pH.

1 Předmět normy

Tato norma specifikuje metodu stanovení vlivu pH na vyluhovatelnost anorganických složek z odpadů.
Podmínek rovnováhy, definovaných v této normě, je dosaženo kontinuální úpravou pH přídavkem
kyseliny nebo zásady, aby bylo dosaženo požadovaných hodnot pH. Při této metodě zkoušení vznikají
výluhy, které jsou následně
charakterizovány fyzikálními a chemickými metodami.

Tato norma je specifická zkouška ukazatelů, jak je uvedeno v EN 12920. Použití samotné této metody
zkoušení nestačí pro podrobné stanovení vyluhovatelnosti odpadů za specifikovaných podmínek.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.  


